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p r e s i d e n t e. I l d ep u t a to Riccia r di ha facoltà di p a r la r e. 

Lo a vve r to p e rò che ha già p a r la to d ue vo l t e. 

m c c i j j R D i . Io n on posso far a m eno di com b a t t e re 

q u e l lo che ha d et to l ' on o r evo le N ico t e r a, q u a n do ha asser ito 

che io p r en do spesso la p a r o la in fa vore d egli u ffizia l i b o r b o-

n ici. Qu an do io p r en do la p a r o la, lo fo n e l l ' in t e r esse d ella 

giu st izia e d ella ve r i t à; se d om ani i l p apa fosse d egno di 

essere d i feso, p e r chè dal la to d e lla giu s t izia, io d i fen d er ei i l 

p a p a. (Ilarità. Bene ! Braco !) 

Sa p ete p er chè i l p op olo t u t to d e l le P r ovin cie n a p o le t a ne si 

so l levò a lla voce di Ga r iba ld i? Si so llevò p e r chè asseta to di 

lega l i tà e di giu s t izia. 

Ora i l p r esen te Gover no d eve p r ova r gli che vu o le la lega-

lit à e la giu s t izia. 

p r e s i d e n t e. I l d ep u ta to Cu gia ha la p a r o la. 

c u e i A. I l Gover n o, qu an do si occu pò della p e t izione d egli 

u fficia l i che si t r ova va no n e lle P r ovin cie d el m ezzogio r n o, l i 

d ivise, come era n a t u r a le, in d ue ca t egor ie : in u fficia l i che 

a veva no a p p a r t en u to o a p p a r t en eva no a l l 'eser ci to m er id io-

n a le, ed in u fficia l i che a p p a r t en eva no a l l 'eser ci to d e lle Due 

Sici l ie. 

Ora accad de assai spesso che d egli u fficia l i i qu a li a ve-

vano a p p a r t en u to a l l 'eser ci to d e lle Due Sici l ie a veva no poi 

p r eso se r vigio n e l le file d e l l ' ese r ci to m e r id io n a le; ed a llo ra 

la l in ea di con d ot ta che seguì il Gover no fu qu es ta : lasciò 

scegl ie re a q u es ti u fficia l i la lo ro p os izione d icen do : se voi 

vo le te essere con s id er a ti come u fficia l i d e l l ' eser ci to m e r i-

d ion a le, p r esen t a te i vos t ri d ocu m en ti a lla Com m iss ione di 

scr u t in io, essi sa r an no esam in a ti e sa rà p r ovvis to p er vo i, 

come p er tu t ti gli u fficia l i d e l l 'eser ci to m e r id io n a le; se poi 

vo le te essere con s id er a ti come a p p a r t en en ti a l l 'an t ico e s e r-

cit o b o r b on ico, a l lo ra p r esen t a te i vos t ri d ocu m en ti a lla 

Com m iss ione stab ilita in Nap oli, e segu ir e te la sor te d egli 

u fficia l i b or b on ici. 

Che cosa ne su ccesse? Ne su ccesse che d egli u fficia l i a p-

p a r t en en ti a q u es to co r p o, p a r te si vo lle con s id er a re come 

ad d et ta a l l 'eser ci to m e r id io n a le, e qu es ti fu r ono t r a t t a ti 

come gli u fficia l i a p p a r t en en ti a q u e l l 'eser ci to ; a lt ri vo l le ro 

essere con s id er a ti come a p p a r t en en ti a l l 'eser ci to b o r b on ico, 

e qu esti fu r ono t r a t t a ti come gli u fficia l i a p p a r t en en ti a q u e l-

l ' ese r ci t o. Qu in di n on ven ne fa t to n essun t o r to a qu esti u ff i -

cia li . 

Vi sono p erò s ta ti d egli in d ivid ui i q u a l i, vo len do a p p a r-

t en ere ad un eser ci to s t an zia le, p r e fe r i r ono di p r esen t a r si 

come facien ti p a r te d e l l ' ese r ci to b o r b on ico; ma n ello s tesso 

t em po d es id er a va no con ser va re i va n t a ggi d egli avan zam en ti 

o t t en u ti n e l l ' ese r ci to m er id ion a le. La q u al cosa n on fu p o s-

s ib ile di con ced e r e, p er chè è sta ta lascia ta lo ro la l ib era 

scelta d i .p r esen t a r si come u fficia l i a p p a r t en en ti a l l ' eser ci to 

m er id ion a le o come a p p a r t en en ti a l l ' eser ci to b or b on ico '; 

ed essen d osi p r esen t a li in q u es t 'u l t ima q u a l i t à, d ove t t e ro 

r i t o r n a re ai gr a di che a veva no q u a n do facevano p a r te di 

q u e l l ' ese r c i t o, come si è fa t to p er t u t ti gli u fficia l i che si t r o-

vano in q u e l la ca t egor ia. 

A q u es to r igu a r do vi es is t ono m olti d ocu m en ti p r esso i l 

Min is tero d ella gu e r r a; e se i l s ign or m in is t ro a vesse sapu to 

che oggi si d iscu t eva q u es ta p e t izion e, cr edo che si sa r eb be 

r eca to a lla Ca m era ed a vr eb b e ,p o t u to d im os t r a re co n q u e s ti 

d ocu m en ti che le d om an de di ciascu na p er sona fu r ono m a-

tu ra t a m en te esa m in a t e, e n on si è fa t to t o r to a n essu n o. 

Si è so lleva to qui u na q u es t ione in t or no al m a ggio re o m i-

n or m er i to di q u es te t r u p p e. I l fa t to è q u es t o. Qu an do la Ca-

p it an a ta in sor se, vi si t r ova va no q u es ti d ue sq u a d r on i, i 

q u a li n ei p r imi m om en ti t en n ero u na pos izione p ass iva, poi 

col Com ita to es is t en te n e lla Cap it an a ta fece ro un con t r a t t o, 

n el qu a le d ich ia r a r ono che p assavano n e l le file d e l l ' in s u r r e-

zion e, p u r ché si a u m en t a sse lo ro un gr a do e si desse lo ro u na 

gr a t i fica zion e. 

Qu esto fa t to è s t or ico e si t r ova in t u t te le ca r te che sono 

u n ite a lla p et izione e che i l r e la t o re p ot rà le gge r e, se lo cr ede 

con ven ien t e. 

TO SCAN E i iS i i. L'on or evo le d ep u t a to Riccia r di p iù vo lte ha 

r a ccom a n d a to s t r e t ta econ om ia n e l l 'a m m in is t r a zione del p u b-

b lico d a n a r o; m a, se p r eva lesse i l suo p r in cip io, cioè che i l 

Gover no d ovesse in d en n izza re t u t ti i se r vizi che i ci t t a d ini 

h an no r eso a lia p a t r ia, p or to op in ione che con gr an d iss ima 

ce ler i tà lo Sta to fa l l i r eb b e. 

in d ip en d en t em en te da q u e s t o, d eb bo d ire an cora che sono 

m olto p iù d em ocr a t ico d e l l ' on o r evo le Riccia r di ; egli ha u na 

gr an d iss ima t en er ezza p er t u t ti gli u fficia l i che in un m odo 

q u a lu n q ue h a n no ser vi to la causa n a zion a le; ma p er chè n on si 

p a r la m ai d ei sold a t i? For se che i so ld a ti n on esp osero p ur 

essi la; lo ro vit a p er la cau sa d ella p a t r ia al p a ri d egli u ffi -

c ia l i? 

I o vo r r ei q u a lche vo l t a, q u a n do si p a r la d ' in d en n izza re g li 

u fficia li , si p a r lasse an che dei so ld a ti ; a l lo ra si p r o ce d e r e b be 

con giu s t iz ia; a l lo ra n o i- ved r em mo se le finanze d e llo St a to 

p er m et t ono di con ced ere qu es ta in d en n it à. 

Cr edo che n e lla con d izione a t t u a le d el p aese .n os t r o, n el 

q u a le da q u a r a n t a n ni m igl ia ia e m igl ia ia di ci t t ad ini si sono 

p r es t a ti p er la cau sa n a zion a le, n on d ebba p r eva le re in q u e-

s t 'Assem b lea i l p r in cip io e r r on eo d ' in d en n izza re tu t to q u e l lo 

che i ci t t ad ini h an no p a t ito p er ob b ed ire ad u no s t r e t to e sa-

cr osan to d ove r e. (Br aco !) 

RICCIARDI. Dom an do la p a r o la p er un fa t to p er son a le. 

PRESIDENTE. Se è p er un fa t to p e r s o n a le, gl ie la co n-

cedo ; del r es to è già la q u a r ta vo l ta che p a r la (Si r id e) 

RICCIARDI. Per un fa t to p er son a le, 

i o n on ho p a r la to d ' in d en n izza re ; ho d et to che si t r a t ta di 

m e t t e re in a t t ivi tà u ffizia l i che in q u es to m om en to sono p a-

ga ti d a llo St a t o, e che p a gh er eb b on si u t i lm en t e, d ove ora si 

p agano in u t i lm en t e. 

L'on or evo le Toscan elli p a r lò t es té d ei sold a ti ; ma egli d o-

vr e b be sa p ere che n e lla d iscu ss ione d e lla le gge su l le p e n-

sioni d e l l 'o r d ine di Savoia io p r op u gn ai la cau sa d ei so ld a ti i 

qu a li n on h an no la sp er an za di figurar n e lla s t o r ia, m en t re i l 

n ome d egli u ffizia l i è d es t in a to ad an d ar p er le b ocche d egli 

u om in i. 

PRESIDENTE. La p a r o la sp et ta al d ep u t a to Sir t o r i. 

SIRTORI. Ho ch iesto di p a r la re p er ch ia r i re un fa t to a l-

lega to d a l l ' on or evo le Cu gia ; i l q u al fa t to può lascia re a lcun 

che d ' in ce r to su lla pos izione di q u es ti u fficia li . 

Egli è vé ro che fu r ono in vit a ti ad o t t a re t ra la p os izione 

che a veva no n e l l 'eser ci to b or b on ico e la p os izione che han no 

acqu is t a to in segu ito n e l l ' ese r ci to m er id ion a le. 

Questi m ili t a r i t r ovavan si in u no sta to a ffa t to p a r t ico la re 

n e ll 'eser ci to b or b on ico. La m a ggior p a r te di essi n on er a no 

u fficia li , e r a no sot t o-u fficia li ; p e r ciò, r i t o r n an do a l l ' eser ci to 

b or b on ico, cessavano d 'essere u fficia l i e r id iven t a va no so t t o-

u fficia l i ; era d u n q ue n a t u r a le che p r e fe r isse ro r im a n ere n e l-

l 'eser ci to m er id ion a le, n el q u a le e r a no sta ti fa t ti u fficia li . Se 

n on che n e l l ' ese r ci to m er id ion a le n on a veva no n om ina r ego-

la r e, e d oveva no p er ciò essere sot toposti a scr u t in io, e q u in di 

essere p r op os ti o p er u na gr a t i fica zion e, o p el l icen zia m en t o, 

o p er la con fe r ma n el gr a do che a veva n o, o p er la con fer ma 

in un gr ado in fe r io r e. Qu e l l i, p er e s e m p io, ch 'e r a no d ive n-

ta ti cap itani o t en en t i, d oveva no essere p r op osti p er so t t o-

t en en ti so lt an t o. 


